

结构优化 效能提升 全市营运船舶总运力创历史新高

本报讯 (记者金鹭 通讯员宋兵)记者昨日从市港航管理中心了解到,截至去年年底,全市营运船舶总运力达1242万载重吨,创历史新高。去年,宁波新落户航运企业16家,新增船舶运力165.9万载重吨,净增运力14.9万载重吨。

“运力创新高的背后,宁波船舶行业结构持续优化,万吨巨轮成主力,‘年轻’船队驱动高质量发展。”市港航管理中心有关负责人介绍。

目前,宁波沿海货船平均吨

位达2.78万载重吨,其中万吨级以上大型船舶成主力,运力规模占比高达96.8%。大型船舶在单位运输成本、燃油效率和减排方面都具有明显优势,有效提升了宁波航运企业的市场竞争力。

同时,船队年轻化进程加速。通过淘汰老旧、小散船舶,宁波去年注销相关企业17家,淘汰船舶79艘、151万载重吨。

得益于此,沿海货船平均船龄降至12.3年。“船龄的降低不仅提高了船队的安全性,也意味

着船舶能效水平整体提升。”业内人士解读。

宁波航运业的突破,源于区域协同、市场增长和政策激励的驱动。

宁波航运业在区域布局上的集中与协同态势愈发明显。从区域看,北仑、江北、镇海三区是运力主要集聚地,运力分别为438.6万、264.2万和188.5万载重吨,合计占全市总运力的71.8%。

市场复苏为宁波航运业发展提供了核心动能。自2024年下

半年起,国际航运市场运价企稳回升,稳定的市场预期增强了企业投资信心,直接推动新企业落户与新船投放。

政策引导发挥了关键作用。宁波通过优化营商环境、颁布实施推动航运业高质量发展政策等举措,积极引导企业淘汰老旧、小散船舶,置换为大型化、年轻化的优质船舶。

宁波大力推进海铁联运、江海联运等多式联运模式。综合运输体系的发展为航运业创造了新的增长点,提升了物流效率。



图为营运船舶。(通讯员供图)

从运营一个馆到服务一个行业 宁波科学探索中心让科学普及走出“N种可能”

记者 张芯蕊
通讯员 王璐璐

不久前,在宁波科学探索中心五楼多功能厅,一堂聚焦“量纲分析”的科普公益讲座吸引了近百名不同年龄段的市民参加,这已经是“科普大讲堂”系列的第201场活动。

过去的2025年,宁波科学探索中心举办各类科普活动2000多场,服务80余万人次,为高水平建设现代化滨海大都市赋能。

发掘科学普及的“N种可能”

去年8月,《爆炸传奇——甬籍院士郑哲敏》《三只小猪之科学大作战》两部宁波原创科普剧亮相乌镇青少年科技嘉年华“SPark剧场”,成为不少科技迷关注的焦点。

“这些剧目并非为巡演打造,而是常设的科普表演项目。”主创团队相关负责人介绍,立足宁波“院士之乡”“制造业强市”的城市特质,宁波科学探索中心已经推出10部院士系列科普剧和5部儿童科普剧。其中,6部院士科普剧入选2024年中国科学家故事舞台剧“优秀中短剧”推广名单,数量位居全省第一。

“科普工作应当坚持群众性、社会性和经常性,结合实际,因地制宜,采取多种方式。”新修订的《科普法》明确提出了科普工作应遵循的基本原则。

正是基于此,近几年,宁波科学探索中心不断尝试将科学元素与本地文化、产业特色深度融合,解锁科学普及的“N种可能”——

2025年7月,宁波市国家安全宣传教育基地在宁波科学探索中心三楼正式开放,获得“全国国家安全教育基地”命名;

2024年10月,汇集了中国和匈牙利前沿VR技术的中匈科普合作项目“VR park”落户宁波科学探索中心,迅速成为国内科普场馆迭代升级的重要关注点,实现了从“引进消化”到“创新输出”的跨越;

“科学探索应该跳出‘场馆局限’,更加生动、直观和高效地走进公众生活,将一座城市变为一座大型科普场馆。”宁波科学探索中心相关负责人说。



趣味科普活动。(宁波科学探索中心供图)

让科普成为“全民大合唱”

科普,是全民的事业。作为科普传播的重要一环,科普场馆的核心价值正从知识的“仓库”转变为知识的“枢纽”。

几周前,宁波公益科普品牌“科学蒲公英”再次走进天一广场。现场,参与“科学蒲公英”公益活动多年的老师不禁感慨:“谁能想到,在十多年前,‘科学蒲公英’还依靠一辆简陋的小推车在运转。”

作为一支由宁波科学探索中心打造的公益科普队伍,“科学蒲公英”的前身只是一间小型的“移动实验室”。十余年来,这支队伍不断壮大、专业水平持续提升,从斩获全国奖项的科普讲解员,到擅长互动表演的科学老师、专属的教具工厂……已然建立起一套系统化的科普服务体系。

基于此,宁波科学探索中心逐步打通科普供给与群众需求之间的“最后一公里”——

2024多期的“科普大讲堂”惠及全市热爱科学的市民;“科学风车”系列活动,让趣味实验走进鄞州社区;“我和妈妈学科学”品牌,在镇海以亲子互动形式传播科

学知识;“科技下乡”把无人机编程、安全防护、AI应用等实用课程送到乡村学校……甚至还有公益活动办到陕西府谷、新疆克拉玛依等地,真正做到了“蒲公英”式下沉。

2025年9月,宁波科学探索中心作为理事长单位组织成立宁波市科普联合会。截至目前,联合会总会员数达125个,覆盖高校、科普基地、科技企业等多个领域,让科普真正成为“全民大合唱”。

走市场化道路反哺公益科普事业

宁波科学探索中心是全国首批推动科普产业化发展的科普场馆之一。

2013年,占地5.5万平方米的宁波科学探索中心正式对外开放,成为宁波孩子科学启蒙的“殿堂”。在此后几年中,宁波科学探索中心的运营经费始终来自门票收入与政府采购项目。

2021年,宁波科学探索中心正式实施免门票政策,政府采购项目也正好到期,这让中心陡然面临巨大的经费缺口。资金不足,服务却不能“打折扣”。

宁波科学探索中心积极对接公

益课程、定制活动等,以不同的科普形式向外输出,赢得了市场认可。

不仅如此,宁波科学探索中心还尝试打造拥有自主知识产权的展览。如2021年创设的“超级生物”主题临展,展示的蛇、蜥蜴、蟾蜍等新奇生物吸引了不少市民游客。很快,展览就出了圈,甚至全国其他城市的科技馆、商业综合体都跑来借展。

“截至目前,仅‘超级生物’主题临展就已在全国各地多次展出,成为全国科普展陈交流的‘样本’。”相关负责人表示,此后中心还开发了“明日之境”等诸多主题临展。

在自身展陈升级和数字化改造中,宁波科学探索中心也锻炼了一支包括创意、设计、制作、施工、运营全链条人才的队伍,走出了一条“服务输出”的自主创新之路。浙江省科技馆的展区改造、襄阳科技馆的数字化升级、台州科技馆的建设等,都有“宁波力量”的参与。

“市场化营收,最终要反哺公益科普事业的发展。”随着全国科技馆展陈进入新一轮迭代升级周期,宁波科学探索中心又开始将目光投向人工智能与科技展陈、科学普及的深度融合。

化解知识产权纠纷 宁波探索 “保险+商事调解”新模式

法治宁波

本报讯 (记者王佳 通讯员程俊林 沈立华)“这个险种帮了我们大忙。”宁波一家科技企业当事人说。近期,该企业在一起专利纠纷中,通过调解成功挽回损失,并获得保险理赔12000元,覆盖了调解费、律师费等一系列费用支出。企业口中的险种,正是“知识产权侵权保险”。

记者日前从宁波市司法局获悉,宁波市东方商事调解中心与宁波市知识产权保险运营服务中心正式推出“保险+商事调解”知识产权保护新模式。两大中心协同发力,为知识产权权利人构建起全链条、低成本、高效率的保护体系。该模式自2025年6月试运行以来,已有多家企业体验到了其高效、经济、保密的优势。

“保险+商事调解”服务模式究竟有何独特之处?简单来说,权利人只需购买知识产权侵权保险,当遭遇侵权纠纷时,若选择通过东方商事调解中心进行调解,一旦调解成功,保险公司将为权利人“埋单”,承担调解费、律师费、调查费等一系列费用支出。这一模式将保险的风险转移功能与调解的柔性解纷优势

深度融合,有效破解传统知识产权维权面临的成本高、周期长、程序复杂等难题。

“过去企业维权顾虑重重,高昂的费用让不少侵权案件不了了之。”某科技企业负责人说:“如今‘保险+商事调解’模式让我们卸下了经济负担,能更积极主动地维护自身权益。”

数据显示,传统知识产权诉讼案件平均维权成本超10万元,且审理周期长达6个月至12个月;通过该模式,能有效降低维权成本,纠纷解决周期也将缩短至30天以内。

宁波市知识产权保险运营服务中心主任杜继君介绍,中心将充分发挥专业保险运营能力,为权利人定制风险保障方案。宁波市东方商事调解中心则依托200余名具有法律、知识产权专业背景的调解员团队,为纠纷化解提供专业支持。

据悉,下一步,双方将通过开展专题培训、案例宣讲等形式,加大模式推广力度,并根据实践反馈持续优化服务流程,推动“保险+商事调解”模式发挥更大效能。该模式也将进一步“扩面”,以满足对外贸易、货物运输等不同类型商事纠纷的调解需求。

奉化“店小二” 一年助企破解发展难题上千个

本报讯 (记者陈章升 通讯员景士杰 吴丹丹)这两天,虽然天气寒冷,赛尔集团奉化区外贸供应链基地项目建设工地却呈现一派热火朝天的景象。现场,塔吊“挥舞”着长臂,工程车辆不停穿梭,200余名建筑工人赶工期,建筑主体结构雏形已现。

据了解,该项目位于奉化经济开发区尚桥园区,总投资额超1.3亿元,是奉化区引进的智能制造标杆项目。

“落户园区以来,开发区管委会及区营商办、资规、住建等部门组建的服务团队帮助我们梳理项目审批、开工前基础配套等清单,按照‘项目立项—方案审查—施工许可’的时序节点倒排工期,为项目建设提供坚实保障。”宁波赛尔联合智能制造有限公司建设项目负责人应曙光说,预计基地于今年11月建成。项目达产后,年产值可达3亿元。

前移服务关口,组团助力项目“加速跑”,这是奉化持续优化营商环境的一个缩影。去年,该区营商办推出重大项目开工前审批“1+3+N”上门服务,建立“项目对接、上门服务、全程跟踪、服务闭环”工作机制,助力企业投资项目审批服务从“碎片化”转向“集成化”,实现项目审批提速、建设提效。

“我们区多部门联动,与镇街

组建助企服务团队深入生产经营、项目建设一线,倾听企业发展诉求,帮助他们纾难解困,当好民营经济发展‘店小二’。”奉化区营商办负责人说。

强化重大项目攻坚,提升服务质量。作为奉化区重点打造的绿色循环表面处理产业集群区,该区金属表面处理中心去年迎来首批入驻企业。“当时,多家企业面临分批次搬厂装修的情况。按传统模式须等园区全面竣工后方可验收,这将导致相关企业投产至少延迟3个月。”宁波万存智能制造有限公司总经理张琴回忆道。

面对这一难题,奉化区企业综合服务中心竣工验收“一件事”综合服务专区主动介入,牵头并协同区住建质安站、资规调查确权登记与测绘科等推出“分期+定制验收”模式。

“我们对已签订租赁协议企业的厂房,先行开展质量、规划等专项验收;针对企业搬入安装生产设备、装修部分厂房的需求,定制‘预验先行、分期验收’方案。”该区企业综合服务中心相关负责人说,该模式让入驻企业提前完成专项验收,大幅缩短投产筹备时间。

依托涉企问题督办协调闭环管理机制,去年该区为企业解决发展难题上千个、减负11.5亿元。

总投资2亿元 循环生态农业项目 落户象山定塘

本报讯 (记者王佳辉 沈天舟 通讯员吴敏勇 杨佳仪)近日,象山县定塘镇与浙江早阳农业发展有限公司签署战略合作协议,总投资2亿元的“早阳循环生态农业全产业链”项目将正式落地定塘。该项目将建设规模化青菜馅料供应链基地,涵盖标准化种植与现代化馅料加工体系,推动半成品馅料走向集约化、规范化的工业生产模式。

定塘镇作为农业大镇,坐拥优质耕地与丰富水资源,现有蔬菜种植面积达2万亩,农业根基扎实。该项目精准契合当地资源禀赋,以“全链三融合”为发展思路,有望深度重构当地农业产业链。

项目建成后,将有效填补当地在蔬菜精深加工、冷链物流等关键环节的空白,构建“种植—

加工—销售”一体化产业链,直接带动种植、加工、冷链等领域就业,为村集体与农户提供可持续的收入来源。同时,通过“订单农业+中央加工”模式,项目将进一步整合供应链资源,打造协同高效的一体化产业链,为象山农业标准化、规模化发展树立新标杆。

此外,项目区位毗邻象山影视城,未来可依托玻璃观光温室等设施,打造独具特色的影视外景拍摄集群,进一步丰富影视产业链。通过开发农事体验、研学旅行等业态,承接影视旅游溢出客流,形成“农业+文旅”融合发展新亮点。

据了解,项目全面投产后,预计可实现年产青菜3.78万吨、青菜馅料1.26万吨,年产值达8220万元,新增就业岗位约100个。